

# 慕光校長張永豐：給學生最大支持

# 航天飛行課 讓夢想成真

慕光英文書院的張永豐校長，在投身教育界前經歷過一段迷惘時光。從一開始去賣洗衣機、到後來在政府工作，再到後來因緣際會來到一所小學做老師，他逐漸發現，喜歡的是和人打交道的、「賣夢想」的工作。在過去數年教育生涯中，他成為許多學生的知心導師，在精神上給予最大支持，幫助他們渡過人生難關。而在教學方面，他亦苦心鑽研，在慕光擔任校長後，設立了亞馬遜生物教師課程及航天飛行課程，提升學生對生物科學和航天的興趣。

教育佳記者  
湯嘉平、袁雅婷（文）  
林少權（圖）

張校長當年投身教育行業，可算是一場意料之外的契機。在大學修讀經濟系畢業後，他曾在洗衣機公司奔波推銷，爾後又在一家政府機構工作，亦曾收過「罵得好難聽」的投訴函，這些積累下來的挫敗感令他開始反問自己：到底追求的是什麼？直到踏入優才小學擔任電腦科教師，他才意識到，教育行業或許才是自己真正的歸宿。

## 樂做人生導師

「做老師和做校長與學生的相處方式不太一樣。做老師的時候，和學生關係很近，尤其是班主任。」也正是憑藉着教師的身份，張永豐接觸到很多家庭背後的故事，令他在與學生和家長相處時更有同理心。他憶述，曾有一位女生母親向他透露患癌，又說女兒和他這個老師關係最好，倘若日後自己遇到「一些事」，希望作為老師的張永豐能幫忙多陪伴女兒，和她聊聊天。

「我當然答應了。」不過，因為不確定那位女生是否知道母親的病情，張永豐當時未直接點破去安慰，而是從側面講一些故事，讓她明白生命的價值。「我記得學校有個蝴蝶園，我就給她講蝴蝶的生命歷程，問她喜歡哪隻蝴蝶，生命可貴在哪裏。」張永豐說：「我想讓她明白，生命有開始也有結束，每個人來到這個世界，除了父母的照顧，很多事都要靠自己努力，就像嬰兒要自己努力吃奶、學爬、學走路一樣，到最後面對死亡，也只能靠自己，旁人只能安慰。」

後來，這位女生的母親還把一些保險理賠的醫藥費捐給了張永豐當時任教的小學。「她去世



▲慕光設立航天飛行課程，提升學生對航天的興趣，鼓勵他們勇於實現夢想。



▲配合航天飛行課程，慕光設置六軸模擬飛行器供學生練習。

後，我一直記得這件事。」

與學生相處的難忘片段何其多，張永豐亦提到甚至試過被學生咬。「有一次，一個SEN小朋友發脾氣，追打同學。我抱着他，結果他咬我，咬了好久都沒鬆口。」不過，時任老師的張校長並未生氣，反而問道：「你牙痛不痛啊？」只見小朋友愣了一下，鬆開嘴說「不痛」，張永豐接着說「但我有點痛」，那同學然後就笑了，也不生氣了，整個人放鬆下來。張永豐還和他說：「不好意思啊，如果你覺得咬完舒服，還可以再咬一口。」那同學說不用了。張校長笑道，通過這件事，明白到和不同的小朋友相處，要用不同的方法。這位小朋友後來亦事業有成，到現在還和他有聯繫。

教師是學生成長路上的精神明燈，亦是課堂上的傳道解惑者。多年來，生物科技、航天領域一直受社會重視，香港亦提倡STEM教育。為了激發學生們對相關行業的興趣，慕光英文書院於2019年推出「亞馬遜生物教室」課程。教室內飼養變色龍、豬鼻蛇、球蟒、紅鬆蜥、大盾龜、角蛙、守宮等珍禽異獸，學生需定期清理糞便、記錄生長狀態，甚至為動物舉辦生日會。「有些SEN學生平時不愛說話，卻很喜歡和動物交流，還會給動物取花名，例如『奶茶』、『朱古力』之類的。」張校長笑稱，這課程意外激發了學生的表達欲與責任感，效果顯著。

## 「低門檻 高關懷」

課程還與「航天飛行」課程搭配，即學生上半年研究生態，下半年學習飛機操作原理，最終有機會赴珠海體驗真實飛行培訓。「開飛機不是終極目標，而是告訴他們：夢想並非遙不可及，只要努力，是可以實現的。」

從教師到校長，張永豐始終堅持「低門檻、高關懷」。學校每周二、四下午設近60種免費興趣班，從劍道到合唱團，讓學生能從眾多選擇中找到興趣點；他更通過「湊錢補習」的方式，讓幾位家長合資聘請大學生為孩子補習，幫助部分想補習的基層家庭，或者不想高價請補習老師的家長減輕財政壓力。他認為，教育公平不是口號，而是讓每個孩子都被看見。

